
九年级数学参考答案第 1 页（共 7 页） 

2019-2020 学年第二学期九年级数学教学质量检测（一） 

参考答案及评分建议 

一、选择题（本大题有 10 小题，每小题 4 分，共 40 分．请选出每小题中一个最符合题意

的选项，不选、多选、错选，均不给分） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

C C C A D C D A B D 

二、填空题（本大题有 6 小题，每小题 5 分，共 30 分） 

11． 3  12． 3 2 3BC   

13．
3

2
 14．

24

5
r   

15．
21

7
 16．2 cm 或 18 cm 

三、解答题（本大题有 8 小题，第 17~20 小题每小题 8 分，第 21 小题 10 分，第 22、23 小

题每小题 12 分，第 24 小题 14 分，共 80 分．解答需写出必要的文字说明、演算步骤

或证明过程） 

17． 

解：原式=
3 3

3 3 3 2
2 2

     ····································································· 4 分 

= 3 2 ． ····················································································· 4 分 

 

18． 

解：如图，过点 A 作 BC 的垂线，垂足为 E． 

 

在△ABE 中， tan 30 12
150

BE BE

EA
   ， 

则 BE=150×tan30°12′≈87.30， ··································································· 4 分 

∴BC=BE+CE≈87.30+1.52≈88.8． 

答：铁塔的高 BC 约为 88.8 m． ································································ 4 分 

 

19． 

解：（1）(－2，0) ························································································· 4 分 

【解法提示】分别作 AB、BC 的垂直平分线，两直线交于点 D，则点 D 即为该圆
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弧所在圆的圆心，可知点 D 的坐标为(－2，0)． 

（2）圆 D 的半径长= 2 22 4 2 5  ，AC= 2 22 6 2 10  ． 

∵AD2+CD2=20+20=40，AC2=40， 

∴AD2+CD2=AC2， 

∴∠ADC=90°． 

设圆锥的底面圆的半径长为 r， 

则
90 2 5

2
180

r


  ， 

解得：
5

2
r  ． 

所以该圆锥底面圆的半径长为
5

2
． ·················································· 4 分 

 

20． 

解：（1）如图，Rt△ABC 即为所求． 

 ······································· 4 分 

（2）如图，△DEF 即为所求， 26CD  ． ··············································· 4 分 

 

21． 

（1）证明：连结 AD，如图． 

 
∵AB=AC，∠BAC=120°， 

∴∠B=∠C=30°． 

∵AD=BD， 

∴∠BAD=∠B=30°， 

∴∠DAC=120°－30°=90°， 

又∵AD 是⊙D 的半径， 

∴AC 是⊙D 的切线． ·································································· 5 分 

（2）解：连结 AE． 
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∵∠B=∠BAD =30°， 

∴∠ADE=60°． 

又∵AD=DE， 

∴△ADE 是等边三角形， 

∴AE=DE，∠AED=60°， 

∴∠EAC=∠AED－∠C=30°， 

∴∠EAC=∠C， 

∴AE=CE= 2 3 ， 

∴⊙D 的半径 AD= 2 3 ． ································································ 5 分 

 

22． 

解：（1）如图，连结 BM，设 HM 交 BC 于点 K．  

设 BM=r． 

在 Rt△BMK 中，r2=42+(r－2)2， 

解得 r=5， 

∴BM=5， 

即BC 所在圆的半径为 5 cm． ··························································· 6 分 

 

（2）如图，延长 PQ 交 NM 的延长线于点 T，若直线 PQ 与BC 所在的圆相切于点 J，

连结 MJ． 

∵DN∥PQ， 

∴∠DNE=∠P． 

∵NP=NQ， 

∴∠P=∠NQP， 

∴∠DNE=∠NQP， 

∴tan∠DNE=tan∠NQP=2=
DE

NE
． 

∵NE=DG=4， 

∴DE=NG=8， 
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∴NP=NE+EP=4+11=15． 

∵直线 PQ 与BC 所在的圆相切于点 J， 

∴MJ⊥PQ，MJ=5， 

∴∠TMJ=∠P， 

∴tan∠TMJ=tanP=2， 

∴
1

2

MJ NP

TJ NT
  ， 

∴NT=15×2=30，TJ=5×2=10， 

∴ 2 2 2 25 10 5 5MT MJ TJ     ， 

∴MN=NT－MT=30－5 5 ， 

∴AB=GN+MN+MK=8+30－5 5 +3=41－5 5 ≈29.8(cm)． ······················· 6 分 

 

23． 

（1）证明：如图，连结 BD． 

 
∵AB 为⊙O 的直径， 

∴∠ADB=90°， 

∴∠DAB+∠ABD=90°． 

∵AF 是⊙O 的切线， 

∴∠FAB=90°，即∠DAB+∠CAF=90°， 

∴∠CAF=∠ABD． 

∵BA=BC，∠ADB=90°， 

∴∠ABC=2∠ABD， 

∴∠ABC=2∠CAF． ····································································· 6 分 

（2）解：连结 AE，∠AEB=90°． 

设 CE=x， 

∵CE∶EB=1∶4， 

∴EB=4x，BA=BC=5x， 

∴AE=3x． 

在 Rt△ACE 中，由勾股定理得 2 2 2(2 10) (3 )x x  ， 

解得 x=2（负值已舍去）， 

∴CE 的长为 2． ··········································································· 6 分 

 

24． 
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解：（1）2  (12，4) ··············································································· 每空 1 分 

【解法提示】∵直线 l：
4

8
3

y x   交 x 轴于点 E(6，0)，交 y 轴于(0，8)， 

∴B(0，8)， 

∴OE=6，OB=8，BE=10． 

∵BE=5AE， 

∴AE=2， 

∴A(4，0)， 

∴D(12，4)． 

（2）①如图 1，当⊙P 与 BC 相切于点 B 时，∠OBC=90°，点 A 与点 O 重合， 

 

图 1 

此时 BE=5OE=30， 

B(－12，24)． ············································································ 3 分 

②如图 2，当⊙P 与直线 AB 相切于点 B，点 A 在点 E 右侧时， 

作 BH⊥OA 于点 H，∠OBA=90°， 

 

图 2 

设 AE=m，则 BE=5m， 

∴BH=4m，EH=3m， 

∴AH=BH=4m， 

∴∠BAO=45°． 

∵∠OBA=90°， 

∴∠BOA=45°， 

即点 B 在直线 y=x 上， 

此时点 B(
24

7
，

24

7
)． ·································································· 3 分 

③如图 3，当点 A 在点 E 左侧时，作 BF⊥OA 于点 F， 
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图 3 

设 AE=m，则 BE=5m， 

∴BF=4m，EF=3m，AF=2m． 

∵∠OBA=∠OFB=90°， 

由△OFB∽△BFA，得 BF2=OF·AF， 

∴16m2=(6－3m)·2m 

解得
6

11
m  ， 

此时点 B(
48

11
，

24

11
)． ·································································· 3 分 

综上，点 B 的坐标为(－12，24)或(
24

7
，

24

7
)或(

48

11
，

24

11
)． 

（3）
78

5
······························································································ 3 分 

【解法提示】如图 4，作 BG⊥OA 于点 G，连结 OQ． 

 

图 4 

设 AE=m，则 BE=5m， 

∴BG=4m，EG=3m，AG=2m， 

∴B(6－3m，4m)，C(m+6，6m)，A(6－m，0)． 

∵OQ⊥直线 l，且过圆心 O， 

∴直线 OQ 的解析式为
3

4
y x ， 

∴Q(
96

25
，

72

25
)． 

∵CQ 平分∠BCD， 

∴C，Q，A 三点共线， 

∴
6 6 (6 )
72 96

(6 )
25 25

m m m

m

  


 
， 
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解得
78

25
m  ， 

∴AE=
78

25
， 

∴BE=
78

5
． 

 


